

Четвергъ 10 Сентября

№ 91

1909 года

# ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВЪДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Полисная цена съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ въ пересыпке во все местности Губерніи на годъ 6 руб., за полгода 3 руб., за три мѣсяца 2 руб.

и за одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключительно полисейскимъ урядникамъ предоставляется оплачивать «Руб. Вѣд.» за плату на годъ 3 р. за полгода 2 р. а за три мѣсяца 1 р.

Отдельные вокруга, газеты, альбомы и т. д. по цене 5 коп. за номеръ.

Полиска приватизируется къ Олонецкому Губернскому Правлению, въ Уездныхъ и Городскихъ Населеніяхъ Управляемыхъ въ гг. Становыхъ Приватовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ публикаций: одиночное — 10 коп., звукратное — 13 коп., въ троекратномъ — 16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждыи разъ съ начиной строки въ одинъ столбецъ, а на неоконченныхъ страницахъ — възле дорожки.

Статьи въ корреспонденціи издаются на имя РЕДАКТОРА съ обозначеніемъ имени въ адресе автора, а также условий.

Статьи, приславляемые безъ условий Редакціи, въ случаѣ задобности, подвергаются изъмненію и сокращенію, а признанные негодными — изъмчиваются. Авторы, желающие подуть исполненіе своихъ статей обратно, присыпаютъ имъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121

## ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

10 СЕНТЯБРЯ ВЪ ЧЕТВЕРГЪ  
НАЧАЛО ПУБЛИЧНЫХЪ ЧТЕНИЙ

«ПЕТРОЗАВОДСКОГО ОБЩЕСТВА РАСПРОСТРАНЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ».

К. А. БѢЛИЛОВСКІЙ.

6-го Народномъ Домѣ прочтетъ лекцію:

## ЧТО ТАКОЕ ПРЕСТУПНИКЪ.

По слѣдующей программѣ:

Ученіе о человѣкѣ, антропологія. Краткій историч. очеркъ этого ученія въ древніе времена, въ средніе вѣка и въ наше время.

Ученіе о добрѣ и злѣ и понятіе о нравственности и преступленіи у различныхъ народовъ и въ различное время.

Зависимость этого понятія отъ различныхъ условій. Причины преступности: соціологическая общественныя, экономическая, подражаніе, пьянство, наследственность, воспитаніе, семья, полъ, душевная болѣзни. Сравнительный тѣлесный изслѣдованія преступниковъ и не преступниковъ. Психика преступниковъ. Нравъ и характеръ ихъ. Бродяги. Заключеніе.

## НАЧАЛО РОВНО ВЪ 7 ЧАСѢ.

Плата 1-й рядъ 50 к. 2, 3, 4—30 к., остальныя мѣста 20 к.  
Учащіеся (только старшихъ классовъ) платятъ 10 коп.

Запоздавшіе къ 7 часамъ должны будуть занимать мѣста въ заднихъ рядахъ.

Можно получать и абонементные билеты на лекціи.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

### Мѣстная хроника.

10 сего сентября въ четвергъ — день начала деятельности Петрозаводского Общества распространения образования, нового профessionального учреждения, единственную чьѣмъ которого

составляетъ распространение образованія въ г. Петрозаводскѣ и его уѣзда, а также въ всей Олонецкой губерніи.

Для ознакомленія болѣе широкой публики съ задачами Общества, чтобы оно было опубликовано въ слѣдующемъ № «Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей».

На первыхъ порахъ дѣятельности общества бу-

детъ выражаться въ устраиваніи публичныхъ лекцій изъ различныхъ областей знанія.

Лекціи распредѣляются между собою лекторы въ слѣдующемъ порядке:

10-го сентября. К. А. Бѣлиловскій: «Что такое преступникъ».

23-го сентября. И. С. Шайкинъ: «О перевихъ фетишизма».

7 октября. Г. А. Сергеевъ: «Природа — книга».

23 окт. В. А. Мольниковъ: «Таинственныя явленія съ естественно-психологической точки зрѣнія».

4 ноября. М. Д. Игеронъ:

18 ноября. М. П. Смирновъ: «Современная религиозная течениія».

2 декабря И. С. Чередѣвъ: «Витязи древней Руси».

16 декабря И. О. Лѣковъ.

15 января 1910 года. И. И. Магницкій: «Изъ религиозно-философской области».

29 янв. Дмитрий Васильевичъ Островскій: «Изъ Исторіи Олонецкаго края».

12 февр. А. В. Витадѣвъ: «Изъ русской литературы».

26 февраля. Д. В. Сидоровъ: «Изъ педагогики».

12 марта. Г. К. Борисовъ: «Изъ географии».

26 марта. И. К. Чукотъ: «Свободное воспитаніе».

9 апреля. А. И. Введенскій: «Влияніе школы на здоровье учащихся».

Изъ приведшаго перечня лекцій видно, что оѣ захватываютъ вопросы и темы изъ различныхъ областей, интересующихъ пытливый умъ всѣхъ образованныхъ людей, какъ вопросы вѣчные.

Въ самомъ дѣлѣ, разъ современная русская литература со своими Горькими, Арильбашевыми, Солженицынами, Бѣлыми, Андреевыми и т. п. по представлять живого интереса, а географія, особенно полярнаго сѣвера и юга, поэзія Нансена, Пирса, поэзія открытія сѣвернаго полюса, поэзія Шекспира и др. не представляеть много цѣнаго? А сколько мучительныхъ вопросовъ возникаетъ, когда касаешься современныхъ религиозныхъ течений. Не менѣе набольшимъ вопросомъ является воспитаніе, вообще темы изъ области педагогики, школы. Небезинтересно также познакомиться съ современнымъ положеніемъ ученія о преступникахъ, особенно для насы, для русскаго народа, являющагося изъ всѣхъ народовъ тѣмъ народомъ, который даль преступнику единственно правдивое названіе: «несчастный», название вполнѣ согласно съ вложенной въ маткую душу нашего народа божественной нравственностью.

Надо надѣяться, что симпатичная цѣль по-ваго общества будуть встрѣчены сочувственно и найдутъ поддержку со стороны мѣстной публики.

Лекціи будуть начинаться ровно въ 7 час. вечера, поѣтъ какового часа запоздавшіе слушатели, дабы не мѣшать лектору и слушающей публикѣ, должны будутъ занимать мѣста въ заднихъ рядахъ.

Лекціи будуть платны: 1-й рядъ — 50 к., 2-й, 3-й, 4-й — 30 к. Остальныя мѣста по 20 к. Учащіеся только старшихъ классовъ (6, 7 и 8) платятъ 10 к.

Можно получать и абонементные билеты на лекціи.

Начало занятій въ фельдшерской школѣ.

5-го сентября въ фельдшерской школѣ губернскаго земства въ присутствіи предсѣдателя и членовъ губернскаго управленія, врачеопага инспектора, директора и преподавателей школы отслужены были молебенъ передъ открытиемъ учебныхъ занятий. После молебна о. Крючковъ обратился къ учащимся съ слѣдующимъ словомъ:

«Привѣтствуя Васъ, господа, съ началомъ учебнаго года, который желаютъ помѣтъ прости

и добромъ здоровью, всякому благополучіемъ, преслѣдываю въ преподаваемыхъ вами знаніяхъ.

Всакое знаніе имѣетъ цѣну въ значеніе, зависящемъ, усвоеніемъ вами, имѣетъ особую цѣну въ значеніе, такъ какъ възаимствіе, при умѣніи примѣненіи ихъ въ жизни, вы имѣете быть полезными не только себѣ, но и окружающимъ, на что надѣяется, что ожидаетъ отъ васъ съ итерѣніемъ общество и учрежденія, насъ содержащія, въмѣстѣ восспособляющія. Помимо этого, дорожите, дорожите, господа, школьніе времена, дорожите тѣмъ, что вамъ преподаютъ, будьте внимательны и усердны; къ начальству и преподавателямъ добрѣлись и послушны, между собою и другими, и съгласны, и Богъ мира и любви да будетъ съ вами!»

Въ настоящемъ году наплыть желающихъ поступить въ школу было особенно велико. Всего было подано прошій осеній 41, изъ которыхъ 17 представлено было стипендіатами уѣздныхъ земскихъ управъ, а между 24-ми своеючинами было даже 8 изъ другихъ губерній (Петровской, Витебской, Могилевской и пр.). На 20 вакансій, имѣющихся въ 1-мъ классѣ привлечено 16 стипендіаторовъ и 4 своеючинами. Къ сожалѣнію, число женщинъ, поступающихъ въ школу, еще неизначительно. Въ настоящемъ году таковыхъ поступило всего 5. На днѣхъ получено разрѣшеніе на ходатайство губернскаго земства о привлечении къ школѣ земѣрско-акушерскую, такъ что имѣется возможность въ скромъ времени имѣть своихъ фельдшеръ-акушерокъ.

До сихъ поръ же, несмотря на старанія земства наладить въ губерніи этотъ полезный элементъ, это не удавалось, такъ какъ трудъ женскаго фельдшерскаго элемента весьма цѣнится, и въ нашумъ малокультурную губернію оѣ не идутъ.

Надо надѣяться, что ищущая приложенія своимъ силъ наша женская молодежь теперь, когда явилась возможность получить фельдшерское образованіе у себя дома, будетъ поступать въ фельдшерскую школу въ болѣе значительномъ числѣ.

На всеподданѣшемъ отчетѣ о состояніи Олонецкой губерніи — противъ указанія на открытие православныхъ Карельскіхъ братствъ во имя св. великомученика и Побѣдоносца Георгія Олонецкаго отдѣленія, въ которомъ вступили полностью всѣ православные члены Олонецкаго губернскаго земства и по принятіи послѣднімъ, а равно и вновь открытымъ отдѣленіемъ братства рида мѣстъ, направляемыхъ къ удовлетворенію материальныхъ и духовныхъ нуждъ кареловъ не только губерніи, но и зарубежныхъ, проживающихъ въ Финляндіи, — послѣдовала Высочайшая отмѣта: «Похвально».

Праздникъ олончанъ 30-го августа недавно возникшее земляческое «общество олончанъ въ С.-Петербургѣ» торжественно спроводило свой праздникъ въ день памяти своего покровителя Александра Свирскаго чудотворца. Къ тремъ съ половиною часамъ дня въ церкви Александра Свирскаго подворья, что на Разъѣзжей улицѣ, собралась члены общества олончанъ и гражданы Олонецкой губерніи, проживающіе въ С.-Петербурѣ. Молебенъ предѣлобному Александру Свирскому совершилъ настоятель подворья, архимандрит о. Назарій соборѣ съ братіей, при пѣніи прекраснаго мѣстнаго хора. На Богослуженіи среди присутствовавшихъ были: говарішъ предсѣдатель общества олончанъ, статский советникъ К. Н. Плотниковъ, А. И. Лебедевъ, секретарь В. П. Мегорскій, Ф. И. Ерофеевъ, А. С. Юдинъ, Ф. И. Обридинъ, И. А. Кимовъ, И. А. Макаровъ, Д. П. Дмитревъ, В. А. Богдановъ, Е. А. и А. И. Афанасьевы, В. И. Архиповъ и мн. др.

### Правительственные распоряженія и административные вѣсти.

Главнымъ управлениемъ землеустройства и земѣѣза отпущено вологодскому сельско-хозяйственному обществу на устройство въ сентябрѣ текущаго года въ г. Вологдѣ губернскому сельско-хозяйственной выставки пособіе на размѣрѣ 700 рублей.

Отмѣнено постановленіе о воспроизведеніи пріема телеграммъ на имя правительства сената и входящихъ въ него установлений.

Всесионное министерство предполагаетъ уважить кредитъ на поздноиздававшіе до 10 миллионовъ руб.

## Разныя извѣстія.

**Городская реформа.** Въ ближайшемъ будущемъ министерство внутреннихъ дѣлъ ставить на очередь вопросъ о реформѣ существующаго городового положенія. Основные принципы городового положенія предполагается передать въ корень. Измѣнится значительное расширение компетенціи городскихъ самоуправлений, которымъ будетъ предоставлена значительная часть правъ и обязанностей, лежащихъ нынѣ на администраціи. Одновременно намѣчено усиленіе правительственного контроля за деятельностию городскихъ управлений. Составъ городскихъ думъ, какъ намѣчается, долженъ быть значительно демократизованъ. Квартирантами получаютъ широкий доступъ къ участкамъ въ выборахъ въ городскіе думы при условіи удовлетворенія минимальному квартирному цензу. Строгое опредѣленіе числа и времени засѣданій городскихъ думъ, предусмотрѣнное существующимъ городовымъ положеніемъ, считается въ министерствѣ ненормальнымъ, и проектируется указать въ законѣ минимальное число засѣданій, которое каждая дума должна иметь въ опредѣленный срокъ. Чрезвычайны засѣданія назначаются по заявлѣнію одной пятой части всѣхъ гласныхъ. Кворумъ засѣданія городскихъ думъ намѣчено въ сколько понизить. Если же кворумъ не соберется, второе засѣданіе считается действительнымъ, сколько бы гласныхъ не собралось. Одновременно проектируется серьезная борьба съ макурованіемъ гласныхъ.

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ при министерствѣ финансово открываются засѣданія особыхъ комиссій по пересмотру дѣйствующаго устава о пенсіяхъ.

Въ此刻ъ время главное управление по дѣламъ мѣстного хозяйства переработало законопроектъ, разсмотрѣнны осеннею сессіей 1908 года соѣза по дѣламъ мѣстного хозяйства, о выдачѣ городовъ въ самостоятельный земскій единицѣ.

20 сентября предполагается къ выходу новой безпартийной газеты «Студенческий Листокъ». Газета будетъ обслуживать нужды учащихъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ въ Петербургѣ и писать справочный характеръ.

## Царь-работникъ.

Недавно военный министръ доложивъ Государю холатиству военно-окружныхъ начальниковъ о томъ, чтобы младшіе офицеры прикомандировывались изъ строя для письменныхъ занятій на бѣлье продолжительное время. Военные канцелярии различного рода, будто до того завалены работой, что не справляются съ ней. Государь Императоръ, по словамъ военной печати, положилъ слѣдующую разознанію: «Я работаю за троихъ, пустъ другіе работаютъ за двоихъ. Не согласенъ».

Мнѣ кажется, эти Высочайши слова должны быть высунуты не только военнымъ канцеляриямъ, но и обществомъ, и народомъ русскимъ. Въ нихъ дается страйтъ дознать вѣбъ доступный и для всѣхъ спасительный.

## Русская печать.

Изъ А. В. Бабенкій къ статьѣ: «Почему не удается колонизаціи дальневосточныхъ окраинъ» въ СПБ. Вѣдомостяхъ сообщается, что «по слухамъ проектируется создать особый комитетъ по заселенію Д. Востока», а другой авторъ въ тѣхъ-же «Вѣдомостяхъ» рекомендуетъ послать туда «грандиозную экспедицію» для всестороннаго изученія мѣстныхъ условій. Г. Бабенкій, соглашаясь съ этимъ предложеніемъ, тѣмъ не менѣе придаетъ особое значеніе «будущему особыму комитету по заселенію Д. Востока», причемъ въ составѣ этого комитета, кроме представителей отдѣльныхъ вѣдомостей, должны участвовать и представители отъ земствъ тѣхъ губерній, которые могутъ дать подходящій элементъ для колонизаціи Д. Востока. Къ числу этихъ губерній слѣдуетъ отнести, главнымъ образомъ, наши сѣверные губерніи: Архангельскую, Олонецкую и др..

Пожалѣ можно серьезно говорить о выдачѣ изъ Д. Востока колонизаціонного переселенческаго элемента изъ такихъ малонаселенныхъ губерній какъ Архангельская и Олонецкая, которымъ самъ жутъ себѣ, не дождаться новыхъ волнъ переселенцевъ, коихъ могли бы вѣстить сотни тысячъ. Хотя въ Олонецкой губерніи не текутъ молочныя реки въ кисельныхъ берегахъ, за то она и не представляется себѣ, подобно Д. Востоку для Россіи, «правильна со многими недостатками». Ко му же у насъ въ Олонціи можетъ прийти на мысль организовать переселенческое и холадческое движение отсюда изъ Д. Востока...

«Рус. Вѣд.» приводятъ изъ послѣднаго «Сборника» П. И. Шукіна вѣсомые письма И. С. Тургенева. Любопытны отзыѣ Тургенева о «войнѣ и мире»:

«Я съ величайшимъ извѣстіемъ прошелъ ро-манъ Толстого, хотя многимъ не совсѣмъ осталось доволено. Всѣ бытовая сторона (и военная) удивительна: есть тутъ вещи, которыхъ не умрутъ, пока будутъ существовать русская рѣчь. Но вся историческая сторона—извѣстна за выражение—кукольная комедія. Не говоря уже о томъ, что настоящего воспроизведенія эпохи и помину вѣтъ... что мы увидимъ обѣ Александры, Сперанская и пр., какъ только самыя мелочи, капризы извѣстныхъ авторовъ и возведенія въ характернѣи черты? Это своего рода пародіатство; публика, которой съ такимъ эффектомъ подносится эти «острые ярости Александровскихъ сценографъ» и т. п., несомнѣнно должна подумать, что автору самыя личности должны быть! какъ хорошо извѣстны—кои съ даже мелочами замѣтъ... въ автору, вѣроятно, только эти мелочи и знакомы. И настоящія различія характеровъ итъ—всѣ они падаютъ впередъ пружинами,—зъ за то есть бездна этой старой психологической жизни («что, можетъ, я думалъ?»)

люди я, или терпѣть не могу? и т. д.)—которая составляетъ положительно мономанію Толстого. Но съ вѣмъ тѣмъ—въ этомъ романѣ столько красотъ первоклассныхъ, такамъ жизненности и правды и съвѣстъ, что нельзя не сознаться, что съ появлениемъ «Войны и мира» Толстой сталъ на первое мѣсто между всѣми нашими современными писателями. Съ историѣю ожидаютъ четвертаго тома (1868 г., февраль, Бад.-Бад.).

## ЗЕМСТВО И ГОРОДЪ.

Нѣкоторыми земствами Харьковской губ. впервые выданы въ патраду сваигії на украинскомъ языке успѣшно окончившимъ курсъ въ народныхъ училищахъ. До此刻ъ времени на этомъ языке отпечатаны евангелия отъ Матея и Марка, но скоро выйдетъ въ сѣлье евангелие отъ Луки, а потомъ будетъ приступлено къ печатанию послѣднаго евангелия—отъ Иоанна.

Казанскій областной съѣздъ поручилъ московской губернскій земской управѣ разработать вопросъ объ устройствѣ всероссійской земской выставки въ ознаменование предстоящаго черезъ нескользко лѣтъ 50-лѣтия юбилея введеній въ Россіи земскихъ учрежденій. Этотъ же съѣздъ постановилъ просить московское земство разработать вопросъ о созывѣ въ Москву всероссійской земской выставки по народному образованію.

## Кустарное дѣло.

Возвращался изъ Лейпцига запѣдущій коммерческой частью кустарного музея Московскаго губернскаго земства г. Штумпъ, участвовавшій съ образцами русскихъ кустарныхъ издѣлій на августовской ярмаркѣ въ Лейпцигѣ, какъ извѣстно, имѣющей характеръ всемирнаго торжища. Успѣхъ издѣлій нашихъ кустарей все растетъ. Въ прошломъ году на ярмаркѣ было пропито заказовъ только на 4½ тыс. марокъ, а въ прошломъ—на 14 тыс. Кромѣ обычнаго интереса къ разнымъ издѣліямъ подмосковныхъ кустарей, на этотъ разъ иностранцы восхищались скатертиами, портфелями, круженами и корамико работами полтавскихъ, рязанскихъ, вятскихъ, курскихъ, орловскихъ и владимирскихъ кустарей.

Участвуютъ ли въ этихъ предприятияхъ какъ-нибудь земства Олонецкой Губ.?

## По Россіи.

Наборщики Иркутской губернскій типографіи заключили между собою договоръ, по которому обязались въ теченіе года не пить рѣшительно никакихъ спиртныхъ напитковъ, ни при какихъ условіяхъ. Нарушение договора карается штрафомъ въ 25 р. Собранные деньги идутъ въ пользу национальныхъ ѿбѣй поздорожній.

Чего добра, и наши наборщики заключаютъ между собою такой договоръ.

Въ Смоленскѣ во времѣ обыска у прислузы помощника врача-хирурга Егоровой, чиновнику ссыкской полиціи найденъ подъ подушкой 40,000 рублей. Дѣвушка состояла соучаствницей крупной разбойничайшой шайки, оперированной въ предѣлахъ губерніи.

## Попугай искалѣчилъ дѣтей.

Въ «Новыхъ мѣстахъ» у Лигова занимаютъ дачу супруги Харламовы, у нихъ трое малолѣтнихъ дѣтей, въ возрастѣ 3—7 лѣтъ.

Г-да Харламовъ любители домашніхъ птицъ, и ихъ любимецъ былъ большой, сѣрый, говорящий попугай.

Онъ покинулъ свободой, и нерѣдко выпускался въ лѣстѣ.

29 августа г. Харламовъ съ женой ушли вѣстить гостей на станцію, прислуга ушла за привидѣй, а двое старшихъ дѣтей остались дома и начали панически съ попугаемъ.

Птица, недовольная ласками, бросилась клевать дѣтей. На крикъ малютокъ приѣзжали съ сосѣдней дачи хозяева и съ трудомъ оторвали вѣбъшенную птицу отъ съя жертвы.

У второй дѣвочки слегка поранено лицо и руки.

Малютка Лили обезображенна на вѣки.

Третья, вѣбъшнѣшагося попугай отправленъ на испытание.

## Неудачное сватство.

Въ Кисловодскѣ одинъ изъ мѣстныхъ жителей К. задумалъ жениться, а такъ какъ ни одна изъ кисловодскихъ барышень не хотѣла пойти за него замужъ, онъ обратился къ помощи «Бральной Газеты», въ которой и помѣстилъ объявление о своемъ желаніи жениться на молодой и красивой девушки съ среднимъ образованіемъ, причемъ она непремѣнно должна быть доброй женой, любящей матерь и хорошей хозяйкой. Себя же онъ рекомендовалъ владѣльцемъ двухъ обширныхъ дачъ и земель, занимающимъ видное общественное положеніе. На это объявление отозвалась дѣвочка изъ Петербурга—Москвы. Между ними и К. черезъ посередину редакціи «Бральной Газеты», начались переписка, общая фотографическими карточками, и въ результатѣ звѣстъ о бракѣ. На это объявление отозвалась дѣвочка изъ Кисловодска, чтобы лично познакомиться съ женитомъ. Тутъ выяснилось, что у К. не только двухъ дачъ, но и хибаръ, самъ же онъ «несколько нарижливъ». Приличномъ объясненіи крестьяно-москвитки надавала женину вѣбъшнѣи въ уѣхала въ Москву, а другая девочка судомъ ищетъ съ него возмѣщеніе расходовъ по звѣстѣ изъ Кисловодска изъ Петербурга («Тиф. Лист.»).

## Русское воздухоплаваніе.

Въ 1879 г. инженеръ О. С. Костовичъ выступилъ съ идеей аэрокорабля, заключающей въ себѣ твердое тѣло. Въ此刻ъ времени, какъ передаетъ, воздухоплавательный аппаратъ г. Костовича совершилъ полетъ. Длина корабля 210 футовъ, при наибольшемъ диаметрѣ въ 41 фут. Форма—цилиндръ, съ конусами въ концахъ, подъ седрическимъ цилиндромъ гондолы. Приводится въ движение корабль четырехвалстнѣмъ винтомъ изъ аэропортовъ г. Костовича. Высота корабля съ гондолой 60 футовъ, газомѣстность около 5,000 кубическихъ метровъ, грузоподъемность до 320 пудовъ, можетъ быть достигнута скорость до 50 километровъ въ часъ. Двигатель паровой-бензиновый, система г. Костовича, восьмицилиндровый, въ 80 лошадиныхъ силъ, вѣсомъ 15 пудовъ.

## «Порядки» ладожскихъ пароходствъ.

Жалуются—и не безъ основаній, конечно,—рассказываютъ мнѣ одинъ изъ крупныхъ петербургскихъ «живорыбникъ»—комиссионеровъ—на железнѣи дороги, где грузы расхищаются на миллионы рублей.. Лунинъ-ли «порядки» нашихъ пароходныхъ компаний?

Судите сами.

Богатый рыбой Ладожское озеро скажено появляется въ Петербургѣ на миллионы рублей живой рыбы, и рыбы цѣнной—роскошной лососины, форели, осетра, судака.

Небогатый мужичекъ, промышляющій рыбой на Ладожѣ, не имѣтъ, конечно, возможности стъ каждой незначительной партіей, стъ каждой сотней лососковъ бѣхать въ Петербургъ и потому пользуется услугами петербургскихъ владѣльцевъ живорыбныхъ садокъ, которые и принимаютъ эту рыбу на бортъ.

Отправляется она, эта рыба, частью сайдина, частью пароходами.

Идетъ пароходъ Ладожское озеро скажено появляется въ Петербургѣ на миллионы рублей живой рыбы, и рыбы цѣнной—роскошной лососины, форели, осетра, судака.

Приходитъ сюда этотъ грузъ чисто чисто упакованный—закрытый рогожею, зашитой бичевкой, а становѣшь пропроверять—изъ 5 корзинъ не находить и трехъ: въ одной корзинѣ скрыты полотни лососковъ, въ другой не досчитывается вѣсомъ лососковъ, а изъ третьей «упыши» дожинка форели.

—И такъ—замѣтѣте это себѣ!—изъ-для вѣсомы. Попробуйте протестовать.

—А вѣмъ какое дѣло?—пожимаетъ плечами агентъ «Ладожского» или «Шлиссельбургскаго» пароходныхъ обществъ. Мы развѣ пашь грузъ принимали вѣсомъ? Не доложилъ вамъ отправитель, а мы—отѣйши!

Въ Ладожѣ «Шлиссельбургское» пароходство принимаетъ грузы вѣсомъ, но, увы!—нетъ оттуда не просто по преимуществу рыба морковная, и... и результатъ получаются однажды.

—Да, вѣдь яль то въ корзинѣ растапы... гдѣ же вѣмъ правильнаго вѣса наѣться?—негодуетъ пароходный агентъ.

—Но тогда почему вы не ограждяете рыбу сѣтѣмъ?—удивился я.—Уже тутъ по украденію!..

—Это морковную то рыбу? Нѣтъ, ужъ пусть лучше воруютъ! Вѣдь, считать рѣзъ изъ-сѣтѣхъ—это «ломать» есъ: такъ изъ рѣзы и изъ рыбъ не получится. Отъ каждой партіи рублей на сто убѣдка поинесеть, потому что ломаніи товаръ за пѣченья продаѣтъ надо... Пробовали бы считать...

И комиссіонеръ безнадѣжно ахнулъ рукой..

—А знаѣте вы,—съ горючо заключилъ мой собесѣдникъ,—какой это зарѣ—такія хищени, не только для бѣднаго ладожскаго рыбака, но и для наѣсъ, комиссіонеровъ, ибо мы только и живимъ этой «комиссіей», значитъ—довѣрѣмъ того-же мужичка.

Недополучить онъ сегодня въ свой товаръ 10%, завтра ему не дадутъ 10%, а на третій разъ онъ съ тобой и расклѣвается.

А, вѣдь, у меня что ни дѣлъ, то—40—50 рублей расхода на служащихъ. И мы вѣдь не принашаемъ по одной корзинѣ на комсюю сегодня, завтра, послѣзавтра, то что же мы и останемся дѣтѣть, какъ не... лѣтѣть изъ трубъ?

Вотъ до此刻ъ пасъ доинѣжъ железнодорожные и пароходные «порядки».

Г. Алиевъ.

## Финляндія.

### Торговая статистика.

На дѣлѣѣ вѣсомъ изъ пошты болѣе 100,000 кубическихъ метровъ, въ此刻ъ между прочимъ, сбываются слѣдующіе данные.

Съ начала этого года въ конецъ июля вѣсено было 82,000 килограммъ (или 82 миллиона килограммъ) противъ 66,9 м. въ тѣ же мѣсяцы прошлаго года. Вѣсъ пшеничной муки вѣтълся, несмотря на то, что вѣсъ пшеницы вѣдь не